



சமூகப் பல தசேங்களிலும் என தசேத்திலும் மழை விடாமல் பொழிவதாயும், வீடுகள், வீதிகள், மரங்கள் அனதைத் துமனெ வளெளம் வழிவதாயும் செய்தித்தாள்கள் சொல்லிற்று. தடவிப் பார்த்தனே. ஈரத்தின் சுவடுகள் விரல்களில் பொசிந்தன. காலமாக என வாணில் பெய்த மழை இன்று நான் வாழும் இப்பாலவைன தசேத்தில் பொய்த்தது. சமூக இரட்டாக்கி, தசேங்களை வெம்பச் செய்து, மகேக் கட்டடங்கள் கருக்கட்டி, வான நடை போட்டுப் பார்த்துப் பல காலமாயிற்று.

மழையின் துளிகளை முகத்தில் வாங்கி, அன்னை கப்பிட்டலுத்து அன்பால் திட்டித் திட்டித் தலை துவட்டி விடும் சிறுபராயம் நினவைகளில் இடறுகிறது. தலையின் பின்புறம் கட்டாயம் துடகை கவணேடும். ஈரத்தின் சாயல்கண்டு தடிமன் வரும். பின்னர் காய்ச்சல் வரும். நீர் தங்கி நிற்கும் கட்டகைகள் தோறும் விஷக்கிருமிகள் பெருகித் தொற்றி விதவிதமான நோய்கள் வரும் என்றெல்லாம் தந்தை மடியிலிருத்தி மழை குறித்த கதைகள் சொன்னதும் ஞாபக அடக்கங்களிலிருந்து மீளழும்பிக் கிளர்த்துகிறது.

பல காலமாக மழையற்ற எனது சிறுவயதின் காலமொன்று நினவைக்கு வருகிறது. ஊரின் குறுக்கே ஓடும் பெராற்றில் நீர் வரண்டு நிறைந்திருந்த மணலமேட்டில் ஊரின் இளைஞர்கள் கிரிக்கெட்டும் கால்பந்தும் விளையாடினர். சிறுவர்கள் பட்டம் விட்டனர். மரங்கள், செடிகொடிகள் வாடிய அக்காலத்தில் பட்டம்பிச்சிகளும், மழைக்குருவிகளும் கட்ட வறையெங்கோ பறந்திருக்கவணேடும். தண்ணீர் குக்குக் கடும் பஞ்சம். எங்கும் கடும் வயில். சொன்னது கேட்காப்பிள்ளையை பிசாசுகளை நினவைருத்தி வருட்டுவது போலச் சட்டும் வயிலும் எல்லாவற்றையும், எல்லாரையும் மிரட்டியபடி அலரைத்தது.

அக்கோடையில் அத்தியவசியத் தவேகைகளுக்கே நீற்றுப் போனதனால் விவசாயங்கள் பொய்த்துப் போயிற்று. வளர்ப்புப் பிராணிகள் மலெந்து கொண்டுவந்தன. நீரோடி வற்றிய ஆற்றில் ஆழக்கழி தோண்டி உள்ளே ஊறித் தரிந்த நீரை அகப்பயிலைளிக் குடங்கள்கு சலேதை திரையிட்ட அதுனட்டாக வடிகட்டி நீரைச் சகேரித்ததையும் கண்டிருக்கிறேன். தலெந்த நீர்க்கிணறு உள்ளதென அறிந்து வகெதுரம் நடந்தும், சகைகிள்களிலும் தடிப்போய்த் தண்ணீர் காவி வந்தனர் ஊரார். நாடும்புழும் இதே நிலமை. எல்லா நீர்த்தகைகளிலும் தண்ணீரின் மட்டம் குறைந்ததனால் மின்சாரம் வழங்குவது கட்ட அரசுக்குச் சிக்கலாயிற்று. நாளொன்றின் பெரும்பகுதிகள்

Written by - எம்.ரிஷான் ஷரீப், மாவனல்லை, இலங்கை.-

Monday, 28 December 2015 02:27 - Last Updated Monday, 28 December 2015 02:33

மின்சாரமற்றுப் போக விதிக்கப்பட்டன. நாட்டின் பெரும் பாகங்கள் இருளாகுள் மிழ்கின.

கடல் எங்கள் ரிலிருந்து மிகத் தொலைவில் அலையடித்தபடி இருக்கிறது. நரேில் கண்டதில்லை. கடல் பற்றிய பிம்பங்களை போத்தலில் அடக்கப்பட்ட பித்தமொன்று அலையில் மிதந்து வந்து சிறுவனொருவனுக்கு எட்டிய கதையிடாக சிறுவயதில் அறிந்திருக்கிறேன். ஆழக் கடலினில் அது நிறைய என்றும் வற்றாநீ ரிருக்கும் என்ற தந்தையிடம் நீர் எப்படி வற்றுமனெக் கட்டுத் திரிந்த பின்னர், கடல் பிரதேசங்களில் சரியான அலையாதா எனக் கட்டுத் திண்டாடச் செய்திருக்கிறேன்.

பள்ளிக்கூடச் சூற்றுலா போய் கடல் பார்த்து வந்த பின்னர், வெயில் வராத தருக்களோடு, எல்லா ஊர்களிலும் என்றும் வேறாத கடல்கள் இருப்பின் எவ்வளவு நன்றாக இருந்திருக்கும்மெக் கூட்டாளிகளுடன் கூடிக் கதைத் தகைகளும், கடற்கரை இரவர்களின் மணல் நடையும் நிலாச் சோறுண்ணும் ஆசையும் சில வருடங்களாகுக் கு முன் வந்து சின்ற சூனாமியுடனும், பின் வந்த அடமையுடனும், அது கொண்டு வந்த வள எததுடனும் வடிந்து போயிற்று.

இலங்கையில் விபிந்தும் விடியாப் பொழுதுகளிலிருந்து புதுத் திரையிசைப் பாடல்களோடு கும் மாளமிடும், மொழிக் கொலையுடன் அரட்டையடிக் கும் பல வானொலிகள் 26-12-2004 அன்று சூனாமி குறித்தான நரேடி அறிவிப்பினைத் தொடர்ந்தும் தந்துகொண்டிருந்தன. வீட்டுக்குத் தேவையான சில பொருட்களை வாங்க கடவைத் திக் குச் சின்றிருந்த எனக்குள்ளும், பலரிடமும் ஆழிப்பரேலை குறித்து வானொலிகள் அலறியது பெரும் கலவரத் தை ஏற்படுத்தியது. வழமையாகக் காலவளையையில் மகளிருக் கான நிகழ்ச்சிகளை அளவிழங்கும் தொலைக் காட்சி அலைவரிசைகள் கூட அன்று பரேலைத் தாக் கத் தை நரேடியாகக் காட்சிப்படுத்தின. இந் நரேத்தில் நரேடிக் காட்சிப் பதிவுக் காக் கடற்கரை சின்ற ஒரு தொலைக் காட்சி ஊடகவியலாளரையும் படப்பிடிப்பாளரையும் அலைவிழங்கு கியத் தை வருத்ததுடனும், இன்னும் இலங்கையின் மற்ற ஊடகங்களை நன்றியுடனும் நினவைக் கூறுகிறேன்.

அந்த ஞாயிறன்று பல தொலைக் காட்சிகளும் கடலனர்த்தம் குறித்துச் சொல்லிக் கொண்டிருக்கையில் தான் அப்பாய் வியாபாரி வந்தார். இவ் அசம்பாவிதங்கள் குறித்து ஏதும் அறியா அவரிடம் தொலைக் காட்சி ஒளிபரப்பைக் காட்டி ஊரை விசாரித்ததில் கடலுக்கு அண்மையிலுள்ள 'காத் தானக் கூடி' என்றார். சமயலறையைக் கழிவுநீரகை் கடலுக்குள் வீசியறியும் திரத்தில்தான் அவர் வீடிரப்பதாகச் சொல்லி இரு கைகளையும் தலையில் வைத்துக் கொண்டு செய் வதறியாது நிலத்தில் அமர்ந்து விசித்து விசித் தழத் தொடங்கினார். வாழ்வில் மூதல மூறையாக் கடலலைகளின் சீற்றம் குறித்து அறியக் கிடத்தை அ வருக்கும் எங்களுக்கும். எப்பாடும் படவது இப்பொழுது ஊருக்குப் பூறப்படவேண்டும். கர்ப்பிணி மனைவியும், இரு சிறுகுழந்தைகளும், பாரிசுவாத நாய் தாக் கிப் பாயோடு மூடங்கிய வயோதிபத் தாயும் கூடிசையில் தனித்திருப்பதாகச் சொல்லி அவர் உடனே ஊருக்குப் பூறப்பட்டார். வானம் இருட்டியிருந்தது. சரியான வடக்கி எங்களோ ஒளிந்திருந்தது.

ஊடகங்களின் தொடர்ந்த அறிவிப்புகள் எனது ஊர்மக்களின் மனதினை பராமளவில் இளக்கச் செய்திருந்தன. ஊடகப் பள்ளிவாயிலிலிருந்து அறிவிப்புகளோடு பல வாகனங்கள்

Written by - எம்.ரிஷான் ஷரீப், மாவனல்லை, இலங்கை.-

Monday, 28 December 2015 02:27 - Last Updated Monday, 28 December 2015 02:33

வகைநேரம் பயணித்து, விடிகாலையில் அம்பாறை எனும் நகரத்துக்குப் போய்ச்
சேர்ந்தோம். சாயந்தமரூது, சம்மாந்தமுறை, நிந்தவபிர எனப் பல பிரதேசங்களாகும்
நிவாரணப்பணிகளை வந்திருந்த நாம் மனம் முழுதும் வியாபித்திருந்த துயரச்
சலனத்தோடு பிரித்தனுப்பப்பட்டோம். பள்ளிவாயல்களுக்கு இரவிரவாகத்
தட்டுவண்பிகள் சடலங்களை அள்ளிக் கொண்டு வந்துசேர்ந்தன. ஒவ்வொன்றாகத்
திண்ணையில் கிடத்தி (அனகேமான சடலங்களில் ஆடையிருக்கவில்லையாதலால்)
துணியால் போர்த்திப் பின்னர் தயிநீரால் குளிப்பாட்டினோம். குளிப்பாட்டி,
வெண்துணியால் போர்த்தப்பட்டவகைகளை ஏற்றியபடி தட்டு வண்பிகள் மயானம்
நோக்கிச் சென்றன. ஒரு கட்டத்தில் சடலங்களின் மீட்பும், வருகையும் அதிகரிக்க
எல்லாவற்றையும் திண்ணையில் வரிசையில் கிடத்தி அவசரமாகக் குளிப்பாட்டி,
அவசரமாக எடுத்துச் சென்று ஒரு பெரிய குழியில் பிரார்த்தனைகளோடு ஒன்றாகப்
புதைக்கவேண்டியதேயுடையது. அவ்வளவு சடலங்கள். நீர்க்குடித்து, ஊதிப் பெருத்த
சடலங்கள். தலமையிரங்களில் கடல்வரேகள் சிக்குண்டிருந்தன. ஹஜ் பெருநாளும்,
கிறிஸ்தமஸும் அண்மித்த தினமாகையில் அனகேமான பெண் சடலங்களின் கரங்களில்
மரூதாணி விரல்கள். சிறு குழந்தைகள் பொம்மைகளைப் போலத் துயில்
கொண்டிருந்தன.

விபிந்து பார்க்கையில் எல்லா இடங்களிலும் அழகு சேர்ந்த விழிகளுடன், எல்லா
மதத்தவர்களும் ஊர் மக்கள் பரவிக் கிடந்தனர். நிந்தவபிரின் கடற்கரைப் பள்ளிக் கட்டம்
அலையால் மழைக்கடிக் கப்பட்டதில் அதில் கலவிக் காகச் சென்றிருந்த ஊர்ச் சிறுவர்,
சிறுமியர்கள் அருகிலிருந்த மயானத்தில் தாமகவடி சடலங்களாக மடிப்பட்டிருந்தனர்.
கொண்டு போயிருந்த உணவும், மற்றையவும் பள்ளிவாயில் தலமைப் பொறுப்பிடம்
ஒப்படைக்கப்பட்ட பாதிக்கப்பட்ட எல்லா மக்களுக்கும் பகிரந்தளிக்கப்பட்டது.
இலங்கையில் மாவனல்லை மக்கள் சேர்த்துள்ள பொருட்கள் தான் முதன் முதலாக
பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்குப் போய்ச் சென்ற தனவென்று ஊடகங்கள்
செய்தியறிக்கைகளில் சொன்னதும் பல ஊர்களிலிருந்தும் நிவாரணப்பொருட்கள்
குவியத் தொடங்கின.

இந்நிலையில் ஆழிப் பேரையின் கோரத்தாண்டவத்தில் சிக்கிய சில பிரதேசங்களில்
திருட்டைகளும் நிகழ்ந்திருக்கின்றன. கடற்கரையோரமாகப் பயணித்த ஒரு ரயில்
வண்டியும் அதன் தண்டவாளங்களும் காட்டறியொன்றின் கோரங்களையொத்த
வளையு நெளிவுகளுக்காளாகியிருந்தபோது அதில் பயணித்தவர்கள் அனைவரும்
மரணித்துப் போயினர். உலா வந்த கொள்ளையர்கள் ஊதிப் பரூத்திருந்த அச்
சடலங்களின் காதுச் சோனகைகளை வெட்டித் தோடுகளையும், விரல்களை வெட்டி
மோதிரங்களையும், கைகளை வெட்டி வளையல்களையும் சங்கிலிகளையும் திருப்பிப்
போயிருந்தனர். நகைகளின் பிரகாசம், அனர்த்தம் குறித்தான அவர்களது அனுதாபங்களை
முழுவதும் மனதிலிருந்து அகற்றியிருக்கவேண்டும்.

Written by - எம்.ரிஷான் ஷரீப், மாவனல்லை, இலங்கை.-

Monday, 28 December 2015 02:27 - Last Updated Monday, 28 December 2015 02:33

குறித்தும் உரையாடலுமும், நினவைபுடதுவதும் இங்கு அவசியமாகிறது.

இன்றைய காலகட்டத்தில் அரசு வழிநடத்தும் ஊடகங்கள் மற்றும் தனியார் ஊடகங்கள் பலவும் இது போன்ற அனர்த்தங்களுக்காக, அதற்கான நிவாரணங்களுக்காக ஒன்றுகூட்டுவதென்பது குறைவாகவே உள்ளது. கூடும் பமே கட்டிப் பார்த்துக் களிக்கும் தொலகை காட்சித் திரைகள் கட்டத் திரைநாயகிகளின் அங்க அசைவுகளையும், அதிபல சபரக் கதாநாயகர்களின் அடிதடிகளையும், பெயர் சொல்லும் விளம்பரங்களையும் காட்சிப்படுத்திக் காட்சிப்படுத்தியமே மக்களின் நேரங்களை வீணடிப்பதோடு அவர்கள் மனதில் வக்கிரத்தையும் வன்முறைகளையும் விதைத் தபடியிருக்கிறது.

எழுத்து ஊடகங்கள் கட்ட அனகேமாக நடிகைகளின் நாயக்கூட்டிகளுக்கும், நடிகர்களின் புதுப்படங்கள், அரசியல் பெயர் வாக்குறுதிகளுக்கும் கொடுக்கும் முக்கியத்துவம் கட்ட இதுபோன்ற அனர்த்தங்கள் பற்றிய செய்திகளுக்கும், அதற்கான நிவாரணத்துக்காக ஒன்றுதிரள ஊக்கப்படுத்துவதற்கும் கொடுப்பதாயில்லை. பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்காகவும், இயலாதவர்களுக்காகவும் எவ்வளவோ செய்யமுடியுமானவமைக்களுடன் நேரடித் தொடர்பிலிருக்கும் ஊடகங்கள்தான். சில ஊடகங்கள் உள்ளனதான். மறுப்பதற்கில்லை. எனினும் அவையும் காலத்தின் இடர்நிலகைகூச் சிலகாலம் தம்மைக்கொடுத்துவிட்டுப் பின்னர் திரும்பவும் தமது இன்னிசைகளிலும், ஆட்டம் பாட்டங்களிலும், நடிகைகளின் இடகைகளிலும், அரசியல் வீரப்பிரதாபங்களுக்கும் தம்மை ஒளித்துக்கொள்கின்றன.

காலநிலை மாற்றங்களால் இது போன்ற இயற்கை அழிவுகள் தொடரும் சாத்தியக்கூறுகள் அனகேமிரூப்பதால் பாதிக்கப்படும் மக்களின் அரசினை இது போன்ற இன்னல்கள் ஏற்படும்படித் து உடனடியாகச் செய்யவேண்டியவகை குறித்துப் பல நடவடிக்கைகளை எடுக்கச் சொல்லிக் கட்டாயப்படுத்த வேண்டிய கட்டமையில் நாம் இருக்கிறோம். ஆறுகளில் நீர் நிரம்பி ஊறுகுகுள் திரும்பும் வளங்களைக் கட்டப்படுத்த வேண்டிய அணைகளைக் கட்டி, வேற்று வழிகளினால் நீர் வழிந்தோடச் செய்யவேண்டும். அழுகுகுகளும், கழிவுகளும் தடுக்கி, நீர் வழிந்து நிரம்பும் வாய்க்கால்கள் அடக்கப்பட்டது, குப்பைகளால் நகரவீடுகள் நீரூழ் மழ்குவது குறித்து மக்களுக்கும் விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துவதோடு அதைத் தடுக்கத் தேவையான வழிவகைகளையும் செய்யவேண்டும்.

இவையெல்லாவற்றுக்கும் ஊடகங்கள் தான் பரோதவி செய்யவேண்டும். மக்களின் காலடிக் குதினமும் பெயர் வருகின்றன ஊடக அலகைகள். உலகில் சூனாமி எச்சரிக்கை விடுக்கும் நல்ல சேவை செய்யும் ஆராய்ச்சி மையங்கள் பல இப்பொழுது தோன்றிவிட்டன. அது போலவே இயற்கை அனர்த்தங்கள் குறித்தும், அதன் போதான முதலுதவிகள் குறித்தும் மக்களிடம் விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தும் கல்விகள், பிரச்சாரங்கள் போன்றவற்றை ஊடகங்கள் தினமும் முன்னின்று செய்துவரின் பல பரீழ்ப்புகள் தடுக்கப்படலாம். அறிந்த மக்கள், அறியாதவர்களிடமும், பாமரர்களிடமும் எடுத்துச் சொல்லாவிடின், சூனாமிக் கொள்ளையருக்கும் நமக்குமென்ன வித்தியாசம் இருக்கப் போகிறது? நீருக்குத் தாகமெடுத்து உயிர்களபைப் பருகித் துப்பவிடுவது இன்னும் எத்தனை நாளகைக்கு?

mrishanshareef@gmail.com